

ZÁPADOČESKÁ UNIVERZITA V PLZNI
Fakulta právnická
Katedra ústavního práva

PROTOKOL O HODNOCENÍ DIPLOMOVÉ PRÁCE
(Posudek vedoucího diplomové práce)

Práci předložil(a) student(ka): **Eva Vondrášková**

Název práce: **Svazky osob stejného pohlaví (komparativní přístup a lidskoprávní aspekty)**

Vedoucí práce

Mgr. et Mgr. Renáta Vokrojová, KÚP FPR ZČU

1. CÍL PRÁCE:

Prozkoumat lidskoprávní aspekty soužití osob stejného pohlaví z hlediska vývoje a současného právního postavení párů stejného pohlaví v České republice. Provést komparaci s britskou právní úpravou a poukázat na možnosti dalšího směřování českého zákonodárce.

2. OBSAHOVÉ ZPRACOVÁNÍ:

Práce je rozdělena do čtyř základních kapitol. První kapitola pojednává obecně o základních pojmech, které se v práci vyskytují, jako je lidská sexualita, sexuální orientace, homosexualita či homoparentalita. Vysvětlení se opírá především o sociologické zdroje a jejich autory a je úvodem k právnímu pojetí dané problematiky, které je otevřeno ve druhé kapitole. Autorka zdůrazňuje důležitost respektování a ochrany základních lidských práv, která náležejí všem lidským bytostem bez ohledu na náboženské vyznání, barvu pleti, rasu či sexuální orientaci, neboť všichni jsou ve své podstatě a přirozenosti stejní a žádná z těchto kategorií nepředurčuje, jaké morální či lidské kvality budou mít. Zabývá se principem rovnosti v důstojnosti a právech, zákazem diskriminace, právem na ochranu soukromého života, rodiny a rodinného života a uvádí relevantní mezinárodní, evropské i vnitrostátní právní prameny a související rozhodnutí ESLP a Ústavního soudu ČR. Srovnává vývoj právního pohledu na homosexualitu v ČR a v Evropě a rozebírá některé kauzy řešené před ESLP (*Dudgeon, L. a V. proti Rakousku, X. a další proti Rakousku, Modinos proti Kypru, Schalk a Kopf proti Rakousku, Vallianatos a další proti Řecku, Fretté proti Francii, E.B. proti Francii, Gas a Dubios proti Francii*). Autorka hodnotí a srovnává vybrané judikáty a vyjadřuje svůj vlastní názor. Zkoumá postupnou dekriminální homosexualitu, právní

uznání vztahů osob stejného pohlaví, možnosti osvojení dítěte v jednotlivých zemích EU.

Kapitola třetí je věnována rozboru českého zákona o registrovaném partnerství, argumentaci související s jeho přijetím a vyhodnocení této argumentace z hlediska lidských práv (rovnost, odstranění diskriminace a ochrana menšin, tradiční rodiny a manželství, dětí a rodičovství). Zaměřuje se na vybrané aspekty registrovaného partnerství (uzavření, vyloučení, skončení partnerství, majetkové a finanční aspekty, důsledky registrovaného partnerství ve vztahu k dětem).

Vhodnou komparaci s českou právní úpravou představuje kapitola čtvrtá, která rozebírá legislativu partnerství a manželství osob stejného pohlaví ve Spojeném království (*Civil Partnership Act 2004* a *Marriage (Same Sex Couples) Act 2013*).

V závěru autorka předkládá návrhy *de lege ferenda*.

Přístup autorky je jasně promyšlený, na konci každé kapitoly uvádí přehledné shrnutí cílů a poznatků, ke kterým došla, a rovněž svoje stanovisko, objektivně analyzuje protichůdné argumenty z hlediska zaručených lidských práv, upozorňuje na hlavní body, jimiž se bude zabývat v následujících částech diplomové práce a předkládá motivaci a důvody k jejich prostudování.

Cíl práce je splněn.

3. FORMÁLNÍ ÚPRAVA:

Práce po formální stránce splňuje předepsané požadavky. Grafická úprava, citace a odkazy na literaturu vyhovují normě, členění kapitol je přehledné.

Dle ověření systémem pro odhalování plagiátů THESES.CZ vykazuje práce 0% shodu s jinou prací.

5. OTÁZKY A PŘIPOMÍNKY DOPORUČENÉ K BLIŽŠÍMU VYSVĚTLENÍ PŘI OBHAJOBĚ:

- a) Jaké situace v souvislosti s registrovaným partnerstvím nejčastěji řeší veřejná ochránkyně práv v současné době?
- b) Jakou novelu stávajícího zákona o registrovaném partnerství považujete za nejpotřebnější a proč?

6. NAVRHOVANÁ ZNÁMKA:

Výborně.

Datum: 14. 4. 2015

Podpis:

